

# LA LEALTAD

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Madrid, en nuestras Oficinas; y en provincias, por medio de nuestros corresponsales.  
El pago adelantado.

PERIÓDICO POLÍTICO

La correspondencia al Administrador de «La Lealtad»  
Pelayo, núm. 34, imprenta.

Anuncios, reclamos y esquelas mortuorias  
a precios convencionales.

## Cabildeos políticos

En los círculos de la política, en los comedores de sus hombres más importantes, y singularmente en el Salón de Conferencias, foco principal de donde irradian las impresiones de los negocios públicos, ha habido estos días gran marejada, flujo y reflujo de ideas y opiniones, oleadas de esperanza, y vientos de desengaño; todos los síntomas, en fin, característicos de lo que se llama crisis en el desenvolvimiento de la política nacional.

La actitud de los Estados Unidos, en cuya nación se manifiesta un evidente dualismo al apreciar la cuestión cubana, dualismo que puede traer un conflicto de poderes, si no se hace pronto la paz en Cuba; la actitud de Europa que por órganos de su prensa más importante aconseja al Gobierno español el planteamiento de las reformas, la actitud del partido liberal, que pide á voz en cuello que se haga uso de la acción política para terminar la guerra, y la división interna del partido conservador, en cuyo seno se agitan y se encuentran en choque incesante distintas tendencias con criterio diverso para resolver la cuestión batallona que hoy preocupa á todos los ánimos, son indudablemente materiales más que suficientes para perturbar la marcha del Gobierno, aquí donde el bostezo de un personaje, ó un ¡ah! dicho con extrañeza por algún General prestigioso, han servido de base muchas veces á todo género de cábalas y combinaciones en el mundo político.

Y si á esto se añade el bólido forjado en las iraguas de *El Imparcial* y del *Heraldo*, y lanzado con discutible oportunidad á esta atmósfera caldeada de pasiones, de cuyo aire todos nos nutrimos, las cosas aparecieron mucho más complicadas aún, porque si bien la sinrazón y la imprudencia más temeraria han sido los signos que han caracterizado la campaña emprendida por los diarios citados, es tal la fuerza de los dos niños mimados del público, que su acometida no ha podido menos de conmover los prestigios del General en jefe del ejército de Cuba y la misma gestión del Gobierno. Felizmente el país está dando muestras de una cordura y de una calma tales, que pasado el primer momento de alarma ó de arrebato, nada que sea artificioso le hace mella, y por esta causa el bólido, que empezó á circular como esfera de fuego, se ha deshecho como burbuja de jabón.

Con tantas y tan graves circunstancias como las que rodean al Gobierno, la crisis no ha surgido, y no ha surgido porque en estos momentos no se le ve solución.

Hay que reconocerlo; el partido liberal no se encuentra en condiciones de sustituir al partido gobernante. Debilitados los liberales por los grandes desaciertos en que incurrieron en su anterior etapa de gobierno, latentes en el seno de este partido hondas divisiones muy cercanas á la discordia, y no borradas todavía de la memoria del país las malas impresiones que el Sr. Sagasta dejó, es claro que el partido liberal vendría al poder sin autoridad y sin fuerza para resolver los áridos problemas planteados en la esfera política é internacional y sin aquella confianza que la nación debe tener en los que rigen sus destinos.

Por otra parte, sería injusticia dejar de reconocer en el Sr. Cánovas del Castillo, aparte de los errores de bulto en que ha incurrido en este periodo de su gestión, una serenidad y una sangre fría para abordar las actuales gravísimas cuestiones, no muy comunes en nuestros hombres políticos, condiciones de carácter muy necesarias en el que dirige la nave del Estado en tiempos tan

deshechos y revueltos, y las cuales no creemos que concurren en otros hombres políticos. Si á esto se añade que el Sr. Cánovas lleva á su lado al General Azcárraga, que por sus méritos ó por su suerte es hoy la primera figura militar de España, preciso es convenir en que por el momento el actual Presidente del Consejo no tiene sustitución posible.

Y si el partido liberal no puede aún venir al poder, ¿qué diremos de la agrupación silvelista, cuyos apetitos ven la crisis por todas partes? Estos señores de la selección, anunciando de la moralidad, se vislumbran muy lejos en el horizonte de las probabilidades, sin que les valgan de maldita la cosa las velas que á diario encienden al General Campos y á su sustituto en la mente del Sr. Silveira, el todavía prestigioso General Polavieja.

En fin, que nada pasará por ahora, y que todo han sido cabildeos y echar cuentas de los impacientes.



EXCMO. SR. D. VENANCIO GONZÁLEZ

El martes á las cuatro de la madrugada, dejó de existir el ex-Ministro liberal D. Venancio González.

A los sesenta y cuatro años, y habiendo desempeñado los más elevados cargos en la política española, bajó al sepulcro D. Venancio González, habiendo prestado importantes servicios á la nación, dentro de su partido, que ha perdido uno de sus más valiosos, leales y entusiastas defensores.

En el pueblo de Lillo, provincia de Toledo, y en el seno de modesta familia de labradores, nació D. Venancio González el 18 de Mayo de 1831.

A los 23 años recibió en Madrid la investidura de Abogado, y algunos después comenzó su vida pública. La primera vez que tomó asiento en el Congreso fué en las Cortes de Miraflores, en 1863.

Por invitación del partido progresista se retiró de la Cámara, pronunciando antes un discurso contra el proyecto de ley del señor Cánovas, relativo á los delitos electorales, discurso que fué muy celebrado.

El 19 de Septiembre de 1868, sirviendo la causa de la revolución, conferenció en Córdoba con el General Caballero de Rodas, llevando instrucciones de la Junta revolucionaria de Madrid.

Caballero de Rodas, le encargó de telégrafos y ferrocarriles, y de las comunicaciones con los generales comprometidos en la revolución.

Incorporado al Estado Mayor del duque de la Torre, estuvo en Alcolea con Ayala, Alarcón y otros importantes hombres civiles.

En Toledo tomó parte en las deliberaciones de la Junta revolucionaria, y entró en Madrid con el ejército vencedor, al cual se unió en Castillejo.

Desempeñó el cargo de Director general de Correos y Telégrafos, fué Diputado con los progresistas en las Constituyentes, por el distrito de Ocaña, y Director de Propiedades durante el mismo periodo revolucionario.

En 1881 el Sr. Sagasta le confió la cartera de Gobernación, que desempeñó después otras dos veces y una la de Hacienda. Fué también Presidente del Consejo de Estado y Presidente del Consejo de Administración de la Tabacalera.

El Sr. D. Venancio González era uno de los amigos más sinceros é incondicionales del Sr. Sagasta.

El cadáver de D. Venancio González, vestido de levita y de toga, fué encerrado en una lujosa caja galvanizada, rodeada de coronas en cuyas cintas se leen las más cariñosas dedicatorias.

La casa del finado ha sido muy visitada por amigos de todas las clases sociales, y el entierro, que tuvo lugar el miércoles, fué una gran manifestación de duelo, pues el acompañamiento resultó numeroso y distinguido.

Descanse en paz y reciba la familia y muy especialmente su hijo D. Alfonso González, la expresión de nuestro sentimiento.

## Habla el Sr. Sagasta

Interrogado por un periodista sobre cuestiones de actualidad, ha dicho el jefe del partido liberal:

«Que la situación política actual está llena de dificultades y aun de peligros, no hay para qué negarlo, sería candoroso el intentar lo contrario. Que la situación del Gobierno es verdaderamente difícil y comprometida, es para todo el mundo de completa evidencia.

«Como si fueran pocos los apuros que hacen difícil y apuradísima su vida, esta cuestión de la moralidad en Cuba, suscitada por los periódicos, ha venido á aumentar la gravedad de su situación; gravedad que, como ya he dicho, es extrema.

«La actitud de los militares, contenidos sólo por un laudable motivo de patriotismo, no es buena, ni mucho menos, para el Gobierno.

«Afortunadamente, la sensatez y el amor á la patria se han sobrepuesto en los militares á determinados propósitos, por más que estaban muy dolidos. Yo celebro y alabo su prudencia, y he contribuido á fomentarla cuanto he podido, pues en el mal no me gusta la reciprocidad, sobre todo si puede haber ni la sombra de un perjuicio para la patria.

«El partido liberal no atizará nunca odios de clase, aunque de esto hubiera de venirle la posesión inmediata del poder.

«De todo esto, en fin, resulta que la situación del Gobierno es malísima.

«¿Qué solución hallar? Pues teniendo en cuenta que el partido conservador se encargó del poder, y así lo ha proclamado, para liquidar la cuestión de Cuba, debe cumplir lo ofrecido.

«Si este Gobierno no se halla en condiciones de hacerlo, puede formarse otro del mismo partido conservador, que gobierne con estas Cortes y con el apoyo de Cánovas, puesto que entiendo que sin este apoyo no hay Gobierno conservador posible.

«De aquí que yo entienda que no es viable ni tiene condiciones de existencia ninguna otra clase de Gobierno intermedio, que no podría contar con el apoyo absoluto de las actuales Cortes, aunque ahora se dijese lo contrario.

«En cuanto á encargarse del poder el partido liberal, ya he dicho repetidas veces, y ahora lo confirmo y lo ratifico, que no está la situación tan apetitosa que haga desear el poder.

«Repito que el partido liberal ni le apetece, ni le desea; pero si las circunstancias exigen que lo tomara, le aceptaría, no faltaría á su deber para con la patria y con la Monarquía, y estaría en su puesto para defenderlas á ambas.

«La dificultad mayor para esto son las Cortes, las cuales, si no prestaban su apoyo á un Ministerio intermedio, menos se le darían á un Gabinete liberal, que habría de necesitar una gran fuerza de opinión para resolver las gravísimas complicaciones que se avecinan y para resolver los conflictos pendientes, y sobre todo para hacer la paz, que es lo que más urgentemente se impone, lo que es necesario á toda costa, siempre que se salve la integridad y la honra de la nación.»

## DESDE BURDEOS

A todas las naciones ha extrañado el colosal esfuerzo que nuestra patria hace enviando á sus posesiones ultramarinas los elementos precisos y necesarios admirablemente organizados, contando tan solo con sus propios recursos, para defender su honor y la integridad de su territorio.

Mas si en parte alguna tal alarde de fuerzas ha causado sorpresa, bien ha sido en esta república, donde considerándonos nación débil y enclenque, dábase por segura nuestra derrota en la tremenda lucha empeñada ó desconfiaban que pudiéramos dominar tan terrible revolución, olvidando que nuestro pueblo es el mismo en todas las edades, que por nuestras venas corre sangre de aquellos héroes que barriaron de España á las huestes napoleónicas, y pareciendo ignorar que todos gustosos hacemos ahí fácil sacrificio de nuestras vidas y haciendas *pro patria*.

Esta desconfianza en nuestras fuerzas, en nuestra vitalidad y en nuestro patriotismo, procede, á mi entender, del desconocimiento absoluto que aquí tienen de cuanto á nuestro país atañe, al que tan sólo conocen por lo que de él Dumas y Gautier han escrito; de que cuantos viajan por nuestra hermosa tierra se recatan en decir cuanto de bueno vieron y se hacen lenguas maldiciendo nuestros medios de locomoción, nuestros caminos, nuestros alimentos, etc., no parando mientes en ridiculizar, en cuanto pueden, nuestros usos y costumbres.

Cierto que, en estos tiempos, han podido señalarnos vergonzosa herida abierta en los flancos de la nación; han visto que, desde que comenzó en mala hora la fratricida lucha, mucha gente moza, prefiriendo la vida de aventuras á la del soldado, el pasar fatigas sin cuento á vestir el uniforme honroso de nuestro ejército, cobijándose bajo los pliegues de nuestra gloriosa bandera, huyó del hogar por no pagar á la patria la deuda que todos la debemos hoy; quiénes se encuentran navegando hacia las repúblicas americanas en demanda de asilo, quiénes, careciendo de lo más preciso para el sustento de la vida, habitan á lo largo del Pirineo, pensando seguramente que es más amarga la galleta del soldado que el pan que de la caridad reciben.

Mas ¿no tienen ellos el mismo mal en casa? ¿no se ven en la frontera española prófugos franceses que nuestras autoridades internan á diario allende el Pirineo?

Bien es verdad que esta nación marcha cual ninguna á la cabeza de la civilización, que su comercio y su industria florecen, que su ejército y su marina se hallan á gran altura, que es el pueblo prototipo de la actividad, que en todos los actos de estas gentes resplandece la más sana honradez, la más exquisita cortesía, mas ¿quita algo lo cortés á lo valiente? ¿puede impedirles esto el estudiar nuestra nación, el analizarla para hacernos pura justicia, y al hablar de ella no imaginarse que tan sólo sea una incubadora de toros y toreros, bandidos y malhechores?

Pues qué, ¿no significan nada en el estudio comercial las fuerzas fabriles y manufactureras de Cataluña, Vizcaya y Guipúzcoa, las agrícolas de Castilla y Aragón, las vinícolas de Navarra, Rioja, etc., etc.?

¿No son nadie *hombrazos* como Castelar, Núñez de Arce, Echegaray, Campoamor, Pradilla, Domingo, Benlliure, Rubio y *tutti quanti* en el mundo de las letras, las artes y las ciencias?

Nada quieren saber; poseen un espíritu *chauviniste* grandísimo; no quieren conocerlos y se placen en creer que, tras pasado el Bidasoa, van á hallar gente de chupa y calzón corto, cual si hoy España fuera el mismo pueblo que Goya ilustró, resultando curioso observar que, á pesar de haber dado señalada muestra de nuestro poderío, creen á piés juntillas las fábulas filibusteras y se satisfacen pensando que puedan ser ciertas las ilusorias victorias que el laborantismo propala.

Mas de esto me ocuparé en mi próximo escrito.

EUGENIO DE OYARZABAL.  
Burdeos, Enero 5 del 97.

## ECOS DE CANARIAS

Todavía no se han reunido los Diputados á Cortes por el Archipiélago canario para ocuparse de la exposición que aquella Diputación provincial ha dirigido al señor Ministro de Hacienda, referente al pago de derechos de los carbones que entren ó salgan de aquellas islas.

La causa de no haberlo verificado, parece que obedece á haber estado ausente de la corte hasta hace pocos días, el Sr. León y Castillo, y el Diputado más antiguo, Sr. Pérez Zamora, no ha querido prescindir de la asistencia á dicha reunión del ex-Ministro liberal, y por esta razón no los ha convocado.

En Gracia y Justicia se guarda la mayor reserva sobre la combinación de Jueces que se tiene preparada y en la que figuran los dos Juzgados de las islas Canarias que se han restablecido recientemente, y por esta causa no podemos dar los nombres en este número.

Ha tenido entrada en la Dirección general de Obras públicas el expediente de Barranco Hondo, y está ya en la Junta consultiva para su informe, que emitirá muy en breve, y creemos sea favorable.

En el plan extraordinario de obras que debe formularse en este mes, figurará el proyecto de faro de Abona, importantísimo para Tenerife.

El día 30 del actual se verificará la subasta de las carreteras de Valle Guerra y Arafo.

Todos cuantos expedientes de colonias agrícolas han llegado al Ministerio de Fomento, procedentes del Archipiélago canario, han sido despachados con urgencia y en sentido favorable.

Tenemos entendido que por el Ministerio de Fomento se ha ordenado á la jefatura de Obras públicas de Canarias la pronta remisión de los proyectos de los puertos de Gomera y Abona y el de la Carretera de Icod.

El Archipiélago canario, está pues de enhorabuena, y sería muy ingratos sus habitantes si olvidasen del interés grandísimo que por su engrandecimiento se viene tomando el distinguido hijo de Canarias, D. Lorenzo García Beltrán, pues á él, y sólo á él, corresponde la gloria de las obras que han de iniciarse en los diferentes asuntos de que dejamos hecha mención, con gran complacencia del ilustre Ministro de Fomento, Sr. Linares Rivas, que creyendo justas las pretensiones del Sr. García Beltrán no vacila en prestarles su aprobación.

Y nosotros preguntamos: ¿ha habido algun personaje de los que quieren dominar en absoluto en aquel Archipiélago que haya hecho tanto como éste que no busca otra recompensa sino la de hacer el bien por el bien?

### ANGEL MURO

Nuestro estimado amigo, el cultísimo escritor D. Angel Muro, autor del *Practicón*, del *Diccionario general de cocina*, y de las

*Conferencias culinarias*, y además periodista de la buena cepa, ha publicado un nuevo trabajo de cocina que de seguro agradecerán los buenos gastronómos.

Se titula el libro LA COCINA POR GAS, *Agenda de cocina para 1897*, y sólo cuesta UNA PESETA CINCUENTA CÉNTIMOS. Contiene datos importantísimos tales como *las tablas equivalentes de pesos medidas y monedas del sistema antiguo y del sistema métrico decimal. Calendario para 1897. Almanaque gastronómico con 730 minutas diferentes de almuerzos y comidas, para todo el año. Hojas en blanco, rayadas, para anotar el gasto diario. Repertorio de platos diferentes para todos los días del año, y, según las estaciones, los propios de cada mes. 365 fórmulas culinarias, en su mayor parte originales é inéditas, de platos indicados en las minutas precedentes, etc.*

El nuevo libro de tan acreditado maestro de cocina, merece figurar en cuantas casas se preocupen del buen gusto en las comidas, y nosotros lo recomendamos á nuestros lectores, al par que felicitamos á su autor por tan admirable trabajo.

## EL COMERCIO EXTERIOR

### Diferentes productos

Continúa manteniéndose el alza iniciada en Junio último en la importación, debida principalmente á los cereales, que en grandes cantidades vienen desde aquel mes entrando en el país. El aumento de valores importa en Noviembre 7.048.652 pesetas; pero en los once meses transcurridos del año solar aparece una baja de 32.840.786, sin contar el oro y la plata en pasta y moneda, y como en esos mismos meses el aumento de importación de cereales se eleva á 14.626.323 pesetas, resulta que en los demás artículos alcanza la baja en ese período la terrible cifra de 47.467.109 pesetas.

Han contribuido á esta baja el carbón mineral, los petróleos, porcelanas y otros productos similares, por 3.800.000 pesetas; las drogas y productos químicos por 1.800.000; el algodón y sus manufacturas, por 18.000.000; las demás fibras vegetales, por 7.300.000; las lanas y sus manufacturas, por 7.750.000; la seda, por 3.000.000; el papel, por 300.000; las maderas, por 4.500.000; los animales y sus despojos, por 2.250.000; las sustancias alimenticias, excepto cereales, por 4.000.000, y los artículos de menor importancia, como botones, tejidos de goma elástica y pasamanería, por 1.000.000.

Sólo se han salvado de este general naufragio los metales y sus manufacturas, que han excedido en 5.000.000 al año anterior, y los barcos de hierro y acero en 11.000.000.

La exportación presenta mejor aspecto, si bien en Noviembre ha experimentado un nuevo retroceso de 1.903.191 pesetas, sobre el que ya tuvo en Octubre; pero en los once meses transcurridos excede de la de igual período de 1895, en 80.477.502 pesetas.

Afecta esta alza á los artículos de mayor importancia, como minerales de cobre y hierro, metales y sus manufacturas, tejidos de algodón é hilo, por más de siete millones, á pesar de la importante baja que se observa en la importación de la primera materia; lana sucia y lavada, papel para fumar, madera, corcho y esparto, pieles y ganado, arroz, harina, avellanas, pasas, azafrán, pimienta molido, aceite de oliva, por 8.000.000; vino común, por más de treinta y seis millones, conservas alimenticias, embutidos, pastas para sopa y alpagatas, de las que se han exportado 2.582.112 pares.

Las bajas más importantes en la exportación afectan á la cáscara de cobre y cobre negro, seda cruda, calzado, por más de dos millones y medio, naranjas y vino de Jerez cuya exportación decrece considerablemente de año en año.

La importación fué superior á la exportación en los once primeros meses de 1895 en 34.717.896 pesetas; en este año supera la exportación á la importación en 78.600.382 pesetas.

La importación de oro en barras y moneda asciende á 1.260.653 pesetas, y la exportación á 181.115. Basta citar estas cifras para comprender que no se puede dar gran crédito en este punto á la estadística comercial.

La importación de plata ascendió á pesetas 99.022.322, y la exportación á 128.566.112, cuya diferencia de 29.543.790 obedece, como varias veces hemos dicho, á las grandes remesas que se hacen á Cuba.

Los derechos de aduanas cobrados en los cinco primeros meses del actual año económico, descontados los correspondientes á bacalao, cacao, cereales y petróleos, ascienden á 29.687.240, frente á 32.662.408 en igual período de 1895-96, y 32.820.698 en 1894-95. La baja, que ya era alarmante en el mes de Octubre, pues ascendía á 2.588.279, se ha acentuado en Noviembre, elevándose á 2.975.168, que queda oscurecida merced al aumento de 7.701.073 devengados por la mayor importación de cereales.

### Los vinos en Francia

De la última estadística publicada en Francia tomamos los siguientes datos acerca de la importación de vinos en dicho país durante los diez primeros meses del pasado año, en relación con los de iguales períodos de 1894 y 1895:

	1894	1895	1896
	Hectolitros	Hectolitros	Hectolitros
<b>VINOS COMUNES</b>			
España.....	2.062.615	2.428.392	5.085.178
Italia.....	61.974	46.409	52.594
Portugal.....	1.738	1.140	705
Argelia.....	1.552.863	2.178.357	2.377.416
Túnez.....	28.330	92.298	80.198
Otros países....	121.258	124.233	181.811
<b>Totales....</b>	<b>3.798.778</b>	<b>4.870.829</b>	<b>7.777.902</b>
<b>VINOS GENEROSOS</b>			
Inglaterra.....	2.359	2.937	2.446
España.....	142.503	146.054	183.427
Otros países....	65.968	98.320	130.582
<b>Totales....</b>	<b>210.830</b>	<b>247.311</b>	<b>316.455</b>

### En la Gran Bretaña

	1894	1895	1896
	Galones	Galones	Galones
Francia, tinto...	3.231.245	3.474.516	3.991.492
— blanco.....	1.203.284	1.179.962	1.447.787
Portugal.....	2.591.222	2.592.787	2.622.298
España, tinto...	1.094.899	1.240.093	1.382.778
— blanco.....	1.507.889	1.535.795	1.407.765
Otros países....	1.669.846	1.746.826	2.035.607
<b>Totales....</b>	<b>11.298.385</b>	<b>11.769.979</b>	<b>12.887.727</b>

## HABLADURÍAS

—Pero, señor, ¿á qué hora trabaja esta gente?—Me decía el día de Nochebuena un paisano mío que ha venido á Madrid con el único fin de darme las... Pascuas.

—¿Por qué lo dices?  
—Porque aquí todo el mundo vive en la calle.

La verdad es que en Madrid hay quien no hace nada absolutamente, y quien, por el contrario, trabaja muchísimo, tanto en Navidad como en Semana Santa.

Conozco yo á un padre de familia que asiste á casa de un Concejal todas las mañanas para escribirle los borradores de los discursos y enseñarle á saludar en francés; á las doce se va á almorzar á su casa, de prisa y corriendo; después se mete en la oficina á despachar expedientes y hablar mal del Ministro, y, por último, acude á una fábrica de salchichones, donde lleva la contabilidad y pica la carne en sus ratos de ocio. Así es que el hombre no tiene tiempo ni para conocer personalmente á su familia, y cuando le dice su esposa:

—Manolo, te necesito,—el hombre contesta lavándose la cara con una mano y peinándose con la otra:

—Ahora no puedo detenerme, porque me está esperando el Concejal para que le escriba una carta amorosa declarándose á una corista, y además tengo que comprar dos libras de turrón para obsequiar al nuevo Alcalde.

—Quiero que le pegues al niño, porque á mí no me respeta.

—Pues yo no tengo tiempo ahora. ¿Qué ha hecho ese diablillo?

—Ha metido en la palangana el retrato de mamá.

—Buena le pegaré á la vuelta.

Unos trabajan como desesperados, como sucede á este pobre que no tiene tiempo siquiera de pegar á sus hijos, y otros en cambio se pasan las mejores horas del día, primero en el café, después en la calle de Alcalá, donde fué Pinar de las de Gómez, y más

tarde en la Carrera de San Jerónimo, frente á la de Sevilla. Algunas veces se deciden á pasear en el espacio comprendido desde las Cuatro Calles á la Puerta del Sol; pero por lo general permanecen estacionados para lucir la ropa y echar chicoleos á las señoritas.

En algunas ocasiones es imposible trasponer aquella frontera de carne humana.

Los desocupados, más ó menos elegantes, han hecho de la acera campo de sus conquistas amorosas, y no ceden el terreno al transeunte infeliz que lleva prisa, ni á la doméstica que baja por los garbanzos, ni al oficinista que se dirige á su domicilio en busca del necesario sustento.

Quien quiera llegar pronto al punto de su destino tiene que caminar por el centro de la calle, exponiéndose á que le atropelle un coche, ó le pise un aguador, ó le descalabre cualquier transeunte de carga, como le ha sucedido al Sr. de Ruiz Pérez, que salió anteayer á comprar media onza de cremor tártaro para satisfacer un capricho de su esposa, y chocó con un mozo de cordel que conducía una cama de matrimonio introduciéndole un boliche por el ojo derecho. El ojo se quedó allí, frente al número 10, duplicado, y Ruiz Pérez no tuvo siquiera el consuelo de llevárselo á su familia, porque los señoritos de la acera no se dignaron moverse de su campo de operaciones.

No tienen ellos solos la culpa: la tienen muchas damas que pasean por allí, entre dos luces, con el propósito de enredarse voluntariamente en las mallas del amor.

Este año la Nochebuena no ha ofrecido encantos de ningún género.

Excepción hecha de uno que otro niño que ha tocado el tambor, y de media docena de familias que han cenado basugo, puede decirse que no hemos notado la presencia de la Navidad.

—Pero, ¿es cierto que ha nacido el Redentor del mundo?—se preguntaban la mayoría de los vecinos de Madrid.

—Hombre, dicen eso.

—Pues no se nota.

—Puede que no haya querido nacer en vista de lo mal que se presentan las cosas.

—O quizás haya renunciado á su nacimiento, por no exponerse á que le llamen padre los norte-americanos.

E. DE P.

## EN PROVINCIAS

### Linares

Señor Director de LA LEALTAD.

Ya hacía tiempo que no le mandaba unas líneas para su periódico, y hoy me decidí á hacerlo con el fin de darle algunas noticias referentes á esta ciudad.

Ya tenemos en funciones, ó poco menos, el Instituto oficial recientemente creado y de cuyo asunto se ocupó con gran preferencia LA LEALTAD; pero si tenemos Instituto, la guerra ha empezado ya con el nombramiento de los Profesores, que no resultan á gusto de todos y se lamenta la preterición de hombres de ciencia respetados y queridos por la población en masa, y las quejas y las conspiraciones no cesarán hasta que se nombren Catedráticos por oposición, que es lo más lógico.

Veremos, pues, cómo funciona este establecimiento de enseñanza en su primer año, para poder hablar después.

De otro asunto, que es la comidilla obligada aquí, tengo que hablarle.

El ex-diputado izquierdista, ya fusionista, Sr. Rey y Aparicio, se ha ocupado en estos días de la reorganización del comité liberal de Linares, y en su lista figuran nombres de personas muy respetables, pero así y todo, se ve que D. Gil no va por buen camino para tener la confianza de todos los liberales de esta ciudad, pues resultan eliminados del comité que preside el Sr. Rey todos los antiguos elementos del partido constitucional, de los que es jefe el Diputado provincial y ex-Alcalde de esta ciudad, D. Federico Acosta y Meave.

Figúrese Vd. la serie de comentarios que se estarán haciendo aquí con este motivo, y las esperanzas de éxitos electorales que se podrá prometer en lo futuro el que, en vez de unir, divide los elementos de su partido.

También la gente conservadora anda embrollada, y aunque no sale á la superficie se discuten unos á otros la importancia ó repre-

sentación que deben tener en la política local.

La familia de José Morillas, condenado por la Audiencia de Jaén por el delito de lesiones graves, ha recibido con gran júbilo la noticia de que el Abogado de esa corte D. Agapito Martínez Vicente, que interpuso recurso de casación en nombre del procesado ante el Tribunal Supremo, ha logrado que case la sentencia.

No es esta la primera sentencia que se ha casado en causas procedentes de este Juzgado, debido á la reputación que tiene conquistada el letrado Sr. Martínez Vicente, tan conocido en esta ciudad como orador y escritor distinguido.

Por hoy se despide de Vd. su afectísimo  
C.

## FLOTA MERCANTE EN 1897

### DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

Alfonso XII.	León XIII.
Alfonso XIII.	Magallanes.
Alicante.	M. L. Villaverde.
Antonio López.	Méjico.
Baldomero Iglesias.	Mogador.
Buenos Aires.	Montevideo.
Cataluña.	Montserrat.
Ciudad Condal.	Ntra. Sra. Guadalupe.
Ciudad de Cadiz.	P. de Satrustegui.
Colón.	Panamá.
Covadonga.	Rabat.
D. Alvaro de Bazán.	Reina María Cristina.
Habana.	San Agustín.
Isla de Luzón.	San Fernando.
Isla de Mindanao.	San Francisco.
Isla de Panay.	San Ignacio de Loyola.
Joaquín del Piélago.	Santiago.
Larache.	Santo Domingo.

#### Correos de Filipinas

Por el Ministerio de Ultramar han sido aprobados los itinerarios de la línea de vapores correos de Filipinas para el presente año de 1897 presentados por la Compañía Trasatlántica española.

Hoy que tantas familias tienen en aquel Archipiélago padres, hijos, hermanos, parientes ó amigos, creemos de actualidad insertar el cuadro de fechas en que salen los correos de ida y vuelta, tanto por los vapores de la Trasatlántica, como por los de Mensajerías Marítimas Francesas.

Hé aquí las fechas:

**Ida.**—Para los vapores de la Trasatlántica saldrán los correos de Madrid los días, jueves, 28 Enero, 25 Febrero, 25 Marzo, 22 Abril, 20 Mayo, 17 Junio, 15 Julio, 12 Agosto, 9 Septiembre, 7 Octubre, 4 Noviembre, 2 Diciembre, y de Barcelona dos días después.

Para los de las Mensajerías Marítimas Francesas saldrán los correos de Madrid los días, miércoles, 13 Enero, 10 Febrero, 10 Marzo, 7 Abril, 5 Mayo, 2 y 30 Junio, 28 Julio, 25 Agosto, 22 Septiembre, 20 Octubre, 17 Noviembre, 15 Diciembre, y de Marsella cuatro días después.

**Regreso.**—Los vapores de la Trasatlántica saldrán de Manila los días, jueves, 21 Enero, 18 Febrero, 18 Marzo, 15 Abril, 13 Mayo, 10 Junio, 8 Julio, 5 Agosto, 2 Septiembre, 20 idem, 28 Octubre, 25 Noviembre, 23 Diciembre, y los vapores franceses los días, martes, 5 Enero, 2 Febrero, 2 Marzo, 30 id., 27 Abril, 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre.

## HIGIENE DE LA INFANCIA

### LA ALIMENTACIÓN

A medida que el niño crece y se desarrolla, es preciso ayudar á la naturaleza con una alimentación más sustanciosa y nutritiva, cuya base puede continuar siendo la leche, que es el mejor de los alimentos. La cual, según tengo ya hecho notar, debe administrarse cocida, á fin de destruir por el calor las sustancias nocivas que pudiera contener. Aún mejorarán sus cualidades alimenticias si con ella se mezclan y cocen algunos granitos de hinojo.

Pero la leche no es suficiente alimento para los niños, y por eso la naturaleza, que es muy sabia, ha puesto á nuestra disposición los más variados manjares, como dándonos á entender que á cada parte del cuerpo y para cada edad de la vida humana, ha establecido su nutrición especial. La naturaleza delicada del niño exige imprescindibles cuidados en este punto, á fin de que ningún miembro de su cuerpo quede sin el oportuno alimento.

Los niños han de ser siempre muy moderados en la comida; y por lo que hace á la frecuencia, debe ser proporcionada á la calidad de la alimentación; cuanto más fuertes sean éstos, menos frecuentes deben ser las comidas, cuidando siempre de dar al estómago el tiempo suficiente para digerirlas, porque si antes de terminar la digestión de una comida se le administra nuevo alimento que interrumpa las operaciones digestivas, producen alteraciones más ó menos graves en el estómago, falta de apetito, flatulencias, acideces, diarreas ó asientos y otras molestias. Como término medio, ha de administrarse alimentación al niño de cuatro á seis veces, según su naturaleza; pero todo lo que traspase esta medida, puede ser perjudicial.

No es sólo la cantidad y la frecuencia lo que debe tenerse en cuenta en la alimentación del niño; también el cómo, la manera de comer, es punto de la mayor importancia; pero esto me servirá de motivo para mi artículo próximo, terminando el presente con cuatro palabras acerca de la alimentación que yo tengo por más sana y conveniente para los niños en este período de la vida.

Las sopas de avena y de cebada si se les agrega pan moreno, hecho de harina poco apurada, porque el de flor contiene menos sustancia alimenticia, constituyen una excelente alimentación.

Esta sopa es preferible á la papilla de harina común que se les administra ordinariamente, porque sus propiedades nutritivas permiten disminuir la ración con lo cual va ganando notablemente el estómago toda vez que esa papilla, tomada en la cantidad necesaria para su nutrición, ha de ser por necesidad indigesta. De este grave inconveniente está libre la expresada sopa que, por consecuencia, no desarrollará tantos gases, ene migo terrible de la tranquilidad de los niños.

Doctor SANGREDO.

## AGENDA DE BUFETE

### Ó LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1897

#### EDICIÓN ECONÓMICA

PRECIOS	Madrid	Provincias
	Pesetas	Pesetas
Edición de dos días en plana, encartonada, sin papel secante.....	1,00	1,50
La misma con papel secante en cada hoja.....	1,50	2,00
Edición de un día en plana, encartonada, sin papel secante.....	2,00	3,00
La misma, con papel secante en cada hoja.....	3,00	4,00

#### EDICIÓN COMPLETA

Edición de dos días en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.....	2,00	2,50
La misma, con papel secante en cada hoja.....	2,50	3,00
Edición de un día en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.....	3,00	4,00
La misma, con papel secante en cada hoja.....	4,00	5,00

#### CONTIENE

Reducción de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de Letras, de Pagares.—Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos, de Carruajes, de Cédulas personales, Teatros, Tranvías, etc.—«Guía de Madrid,» con todas las curiosidades que encierra, y hora de visitar los Ministerios, Museos, oficinas, etc.—Calles de Madrid.—Diario en blanco, para apuntes de todos los días.

Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para en carecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, á decir que se han hecho «ocho ediciones;» sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades. Se halla de venta en la librería editorial de Bailly-Baillière é hijos, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en todas las librerías del reino.

## NOTICIAS

Con motivo de haber empezado á funcionar el Juzgado de primera instancia de Medinaceli (Soria), la junta gestora mandó un expresivo y cariñoso telegrama á su Diputado á Cortes Sr. Martínez Asenjo (D. Lamberto), al que tenemos entendido que ha contestado en igual forma dicho señor, felicitando á los habitantes del pueblo donde nació.

También nos comunican de aquella villa que se han celebrado fiestas de toros, bailes y músicas, y que ha habido banquetes en los casinos.

Nosotros también felicitamos á los medinacelenses.

Nuestro muy querido amigo el Abogado de esta corte D. Agapito Martínez Vicente, ha sido elegido Académico profesor de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.

La Cruz Roja francesa acaba de ofrecer á la española, por conducto de su Delegado en el 18.º cuerpo de ejército, 50 cajones de botellas de vino de Burdeos y 25 de quinina.

Desde este número nos favorecerá con interesantes crónicas para LA LEALTAD, desde Burdeos (Francia), nuestro querido amigo el inteligente hombre de negocios D. Eugenio de Oyarzabal y Barés.

Nos dicen de Guadalajara que es muy probable que luche, para representar de nuevo el distrito de la capital y Cogolludo en la Diputación, nuestro amigo D. Vicente Díez Cotano.

Noticias que recibimos de Casas Ibáñez dicen que hasta la fecha no se ha vendido una sola arroba de vino en aquella comarca, siendo esto de extrañar, pues otros años por esta época, habiendo sido mayores las cosechas, ya se habían vendido grandes partidas.

En el Juzgado de La Carolina (Jaén) existe una vacante de Escribano de actuaciones.

Ha regresado á Cuenca el Gobernador señor Hierro, habiéndose hecho cargo del mando de la misma, y cesado, por tanto, el Diputado provincial Sr. Cañada, que lo desempeñaba interinamente.

Hasta el 20 de este mes estará abierto el plazo para la matrícula en el Instituto oficial de segunda enseñanza, recientemente creado en la ciudad de Linares.

El Diputado provincial y rico propietario D. Ramón Herráiz, ha establecido una casa de banca en Cuenca.

Es la primera en aquella ciudad y felicitamos por su iniciativa á nuestro amigo.

Se proyecta establecer un tranvía entre Baeza y Ubeda (Jaén).

El Juez de Cañete (Cuenca) ha solicitado su traslado. Parece que desea ir al de Tarancón, de la misma provincia.

Nuestro respetable amigo D. Manuel Flores Calderón, jefe del Negociado central del Ministerio de Fomento, ha pedido para su hijo D. Lorenzo la mano de la lindísima señorita doña Pilar Carre, hija del Coronel de artillería del mismo apellido.

Según noticias que le merecen completo crédito á *El Noticiero*, de Barcelona, el General Blanco, que embarcó en Manila el 20 de Diciembre último, en el vapor correo *León XIII*, es esperado del 15 al 16 en aquel puerto catalán, en donde desembarcará el Marqués de Peña Plata.

Su Santidad León XIII ha prorrogado por diez años la dispensa de ayuno á los que navegan en los vapores de la Compañía Trasatlántica.

La reposición del Juzgado de Sacedón (Guadalajara) se ha celebrado con grandes festejos, recorriendo las calles las músicas de aire y cuerda, y con un suculento banquete en el casino de La Amistad.

Autorizado por el Presidente de la Audiencia territorial, se posesionó del Juzgado de primera instancia el municipal D. Tiburcio Morales Moya, hallándose presentes el Escribano de actuaciones D. Tomás del Amo y Marco, el Registrador de la Propiedad don Francisco Page Torrecilla, la Corporación municipal en masa con su Secretario, el señor Cura párroco, jefe de la cárcel y otras distinguidas personas de la localidad. Felicitamos al pueblo de Sacedón.

## CURIOSIDADES LITERARIAS

### COPLAS.

Los que suben la escalera del poder desatentados, ó van sonando la bolsa, ó dándole al incensario.

Mi madre, á quien tanto adoro, supo darme un corazón de tal precio, que no hay oro que compre su posesión.

Lloré porque me engañabas; después mi madre murió, y oí que un ángel decía: Llorá, ¡éste sí que es dolor!

Pobrecita de mi vida, que se murió sin besar al hijo de sus entrañas, que ya no la ha de ver más.

Si me piensas engañar no me digas que me quieres; no me hagas querer la vida, si vas á darme la muerte.

## Impresiones políticas

Estos días se ha hablado mucho de

crisis; pero los partidarios de ella deben haberse convencido de que, ni el Sr. Cánovas, ni el Sr. Sagasta son partidarios de Gabinetes intermedios, y de que el jefe de los liberales no cree llegado el momento de recoger el poder.

El tema preferente continúa siendo, por lo tanto, la marcha de la guerra en Cuba y Filipinas. Con respecto á la primera, se ha mezclado con la impaciencia de la pronta pacificación de la isla, la cuestión de moralidad en el suministro y compras de lo necesario para aquel numeroso ejército, y nosotros creemos que son dos cosas distintas; las guerras no pueden terminarse en un día fijo; y en cuanto á la inmoralidad, si hay datos que la comprueben, háganse públicos y que se castigue al que resulte responsable.

También con este motivo se pide por algunos colegas la reunión de Cortes.

De Filipinas se reciben noticias de importantes victorias de nuestro ejército sobre los enemigos. Las impresiones, pues, tanto de Cuba como de Filipinas, son optimistas.

#### Consejo de Ministros

Ayer jueves se celebró en Palacio, presidido por la Reina, Consejo de Ministros.

El Sr. Cánovas usó de la palabra para dar cuenta á S. M. de las campañas de Cuba y Filipinas, mostrándose satisfecho de ambas.

En cuanto el General en jefe dé por pacificadas las provincias de la Habana y Matanzas, es muy posible que se planteen las reformas, cuyos decretos están preparados.

Parece que á esas reformas en Cuba se las da grande amplitud, hasta el punto de que todos los servicios de la isla serán dirigidos por el Consejo de Administración que se crea, quedando como fundamento legal de la soberanía de España todo lo que se refiere á Guerra, Marina, Administración de Justicia, etc. Después los Consejeros pusieron á la firma algunos decretos.

#### El Gobernador de la Coruña

Dice *La Epoca*: «Según nuestros informes, en breve quedará vacante el Gobierno civil de la Coruña, sin que, con fundamento, pueda aún designarse la persona que haya de reemplazar al Sr. Moreda.»

»De la cuestión personal entre este señor y el Diputado D. Maximiliano Linares Rivas, no tiene el Gobierno otras noticias que las comunicadas por algunos corresponsales.

»Muy fuerte sería, en efecto, que una autoridad encargada de velar por el cumplimiento de las leyes provocara á duelo á otra persona, sin haber antes presentado su dimisión.

»Con motivo de dicha vacante y de la del Gobierno de Logroño, se realizará una pequeña combinación de los referidos cargos.»

#### Los carlistas

Muy en breve publicarán los carlistas un manifiesto al país con las manifestaciones recogidas por la comisión que ha ido á Venecia á saludar á D. Carlos.

#### Salmerón

Ha llegado á Madrid el ex-Presidente de la república, Sr. Salmerón, después de haber celebrado algunas reuniones políticas en diferentes puntos de Cataluña y en la provincia de Alicante, y de cuya excursión no debe venir muy satisfecho el jefe de los centralistas.

## Banco hispano-colonial

### ANUNCIO

El Consejo de Administración, cumpliendo con lo dispuesto en el art. 34 de los Estatutos, ha acordado el dividendo de 30 pesetas á cada acción por los beneficios líquidos del vigésimo año social.

En su virtud, se satisfará á los señores accionistas el expresado dividendo, desde el jueves 7 de Enero á la presentación del cupón núm. 2 de las acciones, acompañado de las facturas, que se facilitarán en este Banco, Rambla de Estudios, núm. 1.

Las acciones domiciliadas en Madrid cobrarán en el Banco de Castilla, y las que lo estén en provincias en casa de los comisionados de este Banco.

Se señala para el pago en Barcelona desde el 7 al 24 de Enero de nueve á once y media de la mañana. Transcurrido este plazo, se pagará los lunes de cada semana á las horas expresadas.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Barcelona, 2 de Enero de 1897.

El Secretario general,  
Artístides de Artiano.

Tomando una cucharada de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

# LA SALUD Á DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgantes, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.

Depósito central: *Jardines, 15, bajo der. cha., Madrid.*—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que *no irritan*, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, *no irrita*, y mezclándola con agua, resulta aún *muy superior* á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por M. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada este agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Sáenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que la MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico-magnésico, que son las más poderosas, purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y está la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajo derecha. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

†

En la Administración de LA LEALTAD se reciben encargos para la inserción de esquelas funerarias todas las semanas hasta el jueves, á precios muy económicos.

Para los suscriptores 25 por 100 de rebaja.

**PELAYO, 54, IMPRENTA**

**OBRA NUEVA**

## LA MASONERIA EN ESPAÑA

ENSAYO HISTÓRICO  
POR  
D. MARIANO TIRADO Y ROJAS  
(con licencia de la autoridad eclesiástica)

Dicha obra consta de dos tomos, cuya lectura en junto excede de 800 páginas. Véndese cada tomo al precio de dos pesetas, en casa de D. Enrique Maroto, impresor, calle de Pelayo, número 34, Madrid.

## SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica de Barcelona

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cadiz y el 20 de Santander.

LINEA DE FILIPINAS.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico. Costa oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro sábados á partir del 4 de Enero de 1896, y de Manila cada cuatro jueves á partir del 23 de Enero de 1896.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires con escala en Santa Cruz de Tenerife. Saliendo de Cadiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LINEA DE FERNANDO POO.—Cuatro viajes al año para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casa-blanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER.—El vapor *Joaquín del Piélagos* sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila, á precios especiales, para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

PARA MAS INFORMES: En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripoll y C.<sup>o</sup>, Plaza de Palacio.—Cádiz: La Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 13.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y C.<sup>o</sup>—Coruña: D. E. da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch hermanos.—Valencia: Sres. Dart y C.<sup>o</sup>—Málaga: D. Antonio Duarte.

## LA CONSTANCIA FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

### CARO H.<sup>o</sup>

CALLE ARRAYANES (CARRETERA) LINARES

Especialidad en fábricas de aceite con motores á vapor por caballerías y brazos.

Treinta y seis fábricas de aceite con motores á vapor construídas en ocho años y cien prensas hidráulicas con sus bombas correspondientes.

Se construyen máquinas de vapor de 10 á 100 caballos y calderas para las mismas.

### DEPOSITOS PARA ACEITE

Toda clase de aparatos mecánicos y reparación de los mismos.

Catálogos gratis á quien los pida.

## ALMACENES DE MADERA

DE  
DON JUAN CORRECHER

Los contratistas y maestros de obras que quieran encontrar un escogido y variado surtido en toda clase de maderas de la Sierra de Cuenca, para mayor solidez de las obras que construyan, no dejen de visitar los más grandiosos almacenes de maderas propiedad de DON JUAN CORRECHER, el que les servirá en sus pedidos con mayor economía y prontitud que los demás de su clase.

Dicho almacén tiene fábrica de serrar madera, y se encarga de hacer toda clase de cajones, mejores y más baratos que en ningún otro establecimiento.

Depósito de maderas en Cuenca y en Madrid, junto al puente de Toledo.

PARA CONSERVAR LA SALUD  
y curar las enfermedades  
AGUAS MINERALES NATURALES  
DE  
**CARABANA**

SALINAS SULFURADAS, SULFATO-SÓDICAS,  
HIPOSULFITADAS,  
BASE PURGANTE NaO, SO, 10, HO-GR. 227  
DEPURATIVA NaS, GR. 00,499  
ÚNICAS EN SU ESPECIE

**INTERESA A TODOS SABER**

- 1.º Que no existen otras aguas sulfurradas sódicas que las de CARABANA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salinos.
- 4.º Que en el manantial de CARABANA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al hacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y laboratorio.

*Purgativas, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.*—Declaradas por la Ciencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

**LA SALUD DEL CUERPO**  
INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chacarrí,  
87, Atocha, 87, Madrid.

## MATIAS LOPEZ

MADRID.—ESCORIAL

Los chocolates, cafés y sopas coloniales

### DE ESTA CASA

son los mejores que se presentan  
en los mercados

PREMIADOS CON 40 MEDALLAS

De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos

### DE ESPAÑA

Oficinas: Palma Alta, 8

Depósito central: Montera, 25

**ALMANAQUE**  
**BALLY-BAILLIERE**

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA POPULAR DE LA VIDA PRACTICA  
PARA 1897

PRECIO EN RUSTICA 1.<sup>ta</sup> 50

PRECIO EN CARTÓN 2 Ptas.

500 Páginas, 1.000 Figuras y 10 Mapas.

REGALOS Á LOS COMPRADORES DEL ALMANAQUE BALLY-BAILLIERE

- 1.º Un reloj de bolsillo de la importante fabrica Warrick, ciudad 1890, cuyo diámetro de oro.
- 2.º Un magnífico barómetro de la Casa Viena de Anstern, óptico, calle del Príncipe, 12, Madrid.
- 3.º Un galán de género inglés, hecho á medida, por la Casa Orwin.
- 4.º Un set de Alich, 17, Madrid.
- 5.º Un set de Alich, 17, Madrid.
- 6.º Un set de Alich, 17, Madrid.
- 7.º Un set de Alich, 17, Madrid.
- 8.º Un set de Alich, 17, Madrid.
- 9.º Un set de Alich, 17, Madrid.
- 10.º Un set de Alich, 17, Madrid.

Los regales serán adjudicados á los compradores que hayan accedido en los concursos, abiertos entre todos los lectores.

## GUANOS O ABONOS MINERALES

DE LA  
COMPANIA AGRICOLA Y SALINERA  
DE FUENTE PIEDRA

MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Universales de París y Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador, hasta la estación de ferrocarril y puerto.

**NO HAY AGRICULTURA POSIBLE SIN ABONAR LAS TIERRAS**

Exito grandísimo en todos los terrenos de España

DIRECCION  
MADRID PRECIADOS, 35

GRAN ECONOMATO  
**LEVIS**

ALCALA, NÚM. 47, DUPLICADO, MADRID  
Casa especial en comestibles  
Se sirve á domicilio  
PIDANSE CATÁLOGOS